
Comune di Palma di Montechiaro
Provincia di Agrigento

ORIGINALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N�  53  del Registro

OGGETTO: Mozioni Prot. n. 24465/2013 e  prot. n. 26619/2013.
Interrogazioni  Prot. n.23708/2013 – prot. n. 23709/2013 –
Prot. n. 23795/2013 – prot. n. 26782/2013. (Errata corrige)

ANNO 2013

L’anno   duemilatredici   add�  ventuno   del   mese   di novembre   alle ore   17,00

nel  Comune di Palma di Montechiaro e  nella  Casa Comunale,  il Consiglio Comunale

convocato  su richiesta del Presidente  ai sensi  delle  vigenti   disposizioni di legge si �

e si  �  riunito  in   seduta  ordinaria   di       1� convocazione nelle  persone  dei Sigg.:
prosecuzione

Pres. Ass.    Pres. Ass. 

1. BARLETTA MARGHERITA X 11.  CASTRONOVO SANTORO X

2. RUFFINO CARMELA X 12.  PACE LETIZIA X

3.  DICEMBRE ORLANDO X 13. VINCI AGATA X

4. ALOTTO CALOGERO X 14.  VOLPE ANTONINO X

5.  VITELLO DESYREE X 15.  MELI MATTEO X

6.  CATANIA SALVATORE X 16.  MONTALTO SALVATORE X

7. VACCA SALVATRICE X 17.  MALLUZZO CALOGERO X

8. INGUANTA MARIACONCETTA X 18.  RUME’ MAFALDA X

9. INCARDONA ROSARIO X 19.  BRUNA ROSARIO X

10.MESSINESE SALVATORE X 20. CASTELLINO GIULIO VINCENZO MARIA X

Assume la Presidenza  il Sig. Messinese Salvatore

Partecipa alla seduta il    VICE SEGRETARIO GENERALE del Comune D.ssa M. G. Marino
IL PRESIDENTE accertato il numero di  15  presenti, ai sensi dell’art. 21 della L.r. n�26/93, dichiara
legale  la  presente riunione  ed invita gli intervenuti a deliberare sull’oggetto iscritto all’ordine del
giorno.
LA SEDUTA E’ PUBBLICA.



Richiamati integralmente gli interventi e la fonoregistrazione di cui al verbale C.C. n.51 del
21.11.2013;

Si passa alla trattazione del 2� punto all’ordine del giorno avente ad oggetto: “Mozione Prot.
n. 24465/ 2013 –  prot. n. 26619/ 2013 - Interrogazioni  Prot. n.23708/ 2013 – prot. n. 23709/ 2013 – Prot. n.
23795/ 2013 – prot. n. 26782/ 2013”.

Si allontana il consigliere Incardona – Presenti 14.

Il Presidente d� lettura della Mozione prot. n. 24465 del 30/9/2013 a firma dei
consiglieri Volpe e Dicembre relativa alla “Razionalizzazione della spesa su materiale cartaceo”.

Entra in aula il consigliere Castronovo – Presenti 15.

Risponde alla interrogazione il Sindaco il quale ritiene che la mozione merita particolare
attenzione perch� tende alla riduzione dei costi di riproduzione Il problema di evitare la notifica  ai
consiglieri dell’ordine del giorno dei consigli comunali, delle delibere di giunta e delle determine
sindacali � legata alla disposizione del Regolamento per il funzionamento del Consiglio comunale
che impone tale tipo di comunicazione.

Entra in aula il consigliere Pace – Presenti 16.

Interviene il consigliere Volpe che propone di inserire nel regolamento comunale per il
funzionamento del Consiglio la specifica norma.

Il consigliere Alotto ammesso a parlare aderisce  lasciando la libert� dei singoli consiglieri.

Il Presidente mette ai voti la mozione presentata dai consiglieri Volpe e Dicembre.

La votazione espressa per appello nominale viene approvata all’unanimit� dei 16 consiglieri
presenti.

Subito dopo la votazione il consigliere Dicembre ringrazia tutti i consiglieri,
l’Amministrazione e i Dirigenti , e chiede di rivisitare l’art. 6 del Regolamento per il funzionamento
del Consiglio e delle Commissioni consiliari.

Indi il Presidente procede alla trattazione della Mozione prot. n. 26619 del 18.10.2013 a
firma del consigliere Bruna.

Subito dopo il consigliere Bruna d� lettura dell’art.3 del regolamento per il funzionamento
del consiglio comunale, richiamando le norme, e chiede  al Presidente una maggiore attenzione
per esitare le interrogazioni entro i termini previsti perch� il lungo tempo trascorso svilisce l’azione
politica.

Subito dopo riferendosi al Sindaco critica l’operato del medesimo indicandolo come un
soggetto che non ammette la critica. Indi d� lettura di una parte di un discorso pronunciato dal
Sindaco.

Il Presidente del Consiglio comunale rileva che l’atteggiamento del consigliere Bruna non
risponde ai canoni di economicit�, atteso che la mozione di che trattasi � stata posta  all’ordine
del giorno del primo Consiglio utile.

Rientra in aula il consigliere Incardona – Presenti 17.

Risponde il Sindaco che respinge le accuse mosse dal consigliere Bruna, e ripercorre gli
episodi relativi al Gal� tenuto nel Chiostro del Palazzo degli Scolopi “Dall’insediamento di questa
amministrazione o almeno subito dopo, abbiamo dovuto far fronte con atteggiamenti poco edificanti, a soggetti
che su facebook deridevano il nome di un illustre ospite, il primo tenore della Scala di Milano Pippo Veneziano
che offriva la sua arte, la sua esibizione per la nostra citt� gratuitamente, offrendo lustro ed una occasione di
solidariet� per la nostra comunit�, offrendo una esibizione cos� elegante e di pregio da meritarne da parte
dell’emittente che ha registrato le ripetizioni dello spettacolo decine e decine di volte, eppure si spingeva fino a
mettere in dubbio e scrivere che non esisteva un tenore di nome Pippo Veneziano o cose simili, che gesto
elegante!  Che bella immagine si dava di Palma agli occhi dell’ospite o di terzi estranei non prevenuti!



Abbiamo ricevuto la Guardia di Finanza in borghese, che si appostava all’ingresso del Chiostro del
Palazzo degli Scolopi al Gag� dell’esibizione del Tenore del 13.8.2013, presenza verificatasi dopo che esponenti
della sedicente associazione Cittadinanzaattiva ne avevano dette di cotte e di crude con processi in diretta,
condanne e derisioni gridando alla truffa o amenit� del genere.

Quanto onore si tentava di produrre con tale atteggiamento alla nostra citt�, che immagine edificante si
forniva del nostro paese!, quale guadagno si stava tentando di dare alla citt�?  E ancora il comportamento
assunto coi contenuti della denuncia per la realizzazione del murales, il rinvio di attivit� pubbliche e
celebrazioni, e i toni di quanto pubblicamente scritto dal sedicente presidente della superiore associazione.

Un’associazione che non perde occasione per infangare ogni attivit� dell’Amministrazione o dei
componenti i nuclei familiari degli amministratori, per non parlare della “genuinit�”  riscontrabile da quanto
pubblicato sulla Ordinanza relativa al punteruolo rosso a firma dell’ex Sindaco Bonfanti o in merito alla
comunicazione doverosa, diffusa dal Sindaco a seguito di avviso di preallarme ricevuto dalla Prefettura di
Agrigento.

E’ bene, per dedurre, preliminarmente, ricordare che l’utilizzo degli immobili comunali, in particolare
quelli a carattere monumentale, � consentito anche ad associazioni culturali, Enti morali, scuole che ne fanno
esplicita richiesta all’Amministrazione comunale, per attivit� di studio o convegnisti e che la concessione
dall’amministrazione comunale, � segno di fiducia e lealt� replica, di un progetto condiviso, di unit� di intenti a
beneficio della comunit� degli associati e di tutta la comunit� civile.

Non pu� sfuggire al consigliere Bruna che in regime democratico sono consentite critiche, non forme ed
espressioni anche severe, alle Istituzioni vigenti e tanto sotto il profilo strutturale quanto sotto quello funzionale
(al caso attraverso le persone e gli organi che ne sono esponenti);  anzi tale critiche possono valere ad
assicurare, in una libera dialettica di idee, il miglioramento dell’operato dell’amministrazione. Ma tale libert� di
critica non pu� scendere nell’offesa, in una o pi� delle svariate forme che essa pu� assumere, disprezzando,
ricusando qualsiasi valore etico o sociale o politico all’entit� contro cui la manifestazione � diretta, si da negarle
ogni prestigio, rispetto, fiducia, in modo idoneo a indurre i destinatari della manifestazione al disprezzo delle
istituzioni.  Ci� con evidente e inaccettabile turbativa dell’Ordinamento Politico – Sociale”.

Il consigliere Bruna ammesso ad una breve replica fa presente di non essere iscritto a
“Cittadinanzaattiva” e ha presentato la mozione perch� le associazioni hanno diritto di partecipare
alla vita della citt�.

Entra in aula il consigliere Vinci – Presenti 18.

Al dibattito interviene il consigliere Alotto difendendo l’operato del Sindaco, rileva che il
Sindaco � sempre stato vicino alle associazioni ed aperto ai dibattiti.  Lamenta la particolare
circostanza che alcune associazioni hanno messo in evidenza gli eccessivi costi dei Consigli
comunali e dei gettoni percepiti dai  consiglieri – il tutto senza alcuna informazione valida.

Il consigliere Dicembre partecipando al dibattito dichiara di astenersi dalla votazione e
auspica che gli altri consiglieri si associno.

Il consigliere Ruffino dichiara il proprio voto contrario alla mozione e fa presente di
appoggiare l’Amministrazione comunale.

A questo punto il Presidente non registrando altri interventi pone ai voti la mozione
presentata dal consigliere Bruna.

La votazione espressa per appello nominale e con l’assistenza degli scrutatori d� il
seguente esito.

Consiglieri presenti 18
Voti favorevoli 1 (Bruna)
Voti contrari 14
Astenuti 3 (Dicembre, Volpe, Incardona)
Assenti 2 (Barletta e Vitello)

Si d� atto che la Mozione presentata dal consigliere Bruna � respinta.

Subito dopo il Presidente d� lettura dell’interrogazione prot. n. 23708 del 23.09.2013 a
firma del consigliere Volpe relativa agli interventi manutentivi in Via I� Maggio.



Il Sindaco  precisa che in merito alla protezione dell’inghiottitoio, con caditoie e protezioni
passanti in ghisa l’Amministrazione sta provvedendo alle forniture utili a consentire una
consistente scorta, non avendo trovato materiali.

La segnaletica all’incrocio indicato, sar� attuata come disposizioni impartite al
Comandante della Polizia Municipale. Nell’ambito del progetto di manutenzione straordinaria
Guazzelli Livatino � previsto lo spostamento della cabina dell’area scolastica e l’allineamento del
profilo stradale sud con il muro di recinzione del Liceo Scientifico attuando l’ampliamento
auspicato.

Il consigliere Volpe si dichiara soddisfatto.

Il consigliere Incardona,  prima di passare alla successiva interrogazione, presenta al
banco di Presidenza una mozione che viene allegata al presente atto sotto la lettera “A”.

Il Presidente quindi d� lettura della mozione.

Interviene il consigliere Alotto rilevando che l’argomento pur rivestendo notevole
importanza merita di essere affrontato con la dovuta serenit� e con la documentazione necessaria.
Invita pertanto il consigliere Incardona a ritirare la mozione.

Il Presidente mette ai voti la mozione presentata dal consigliere Incardona.

La votazione espressa per appello nominale e con l’assistenza degli scrutatori d� il
seguente esito;

Presenti 18
Voti favorevoli 7 (Dicembre, Incardona, Pace, Volpe, Malluzzo, Rum�,  Castellino)
Contrari 11
Assenti 2 (Barletta e Vitello)

La mozione viene respinta.

Si riprendono i lavori e il Presidente d� lettura dell’interrogazione prot. n. 23709 del
23/9/2013 a firma del consigliere Volpe relativa alla riorganizzazione del sito Internet Istituzionale
dell’Ente.

Il Sindaco risponde all’interrogazione del consigliere Volpe precisando che � in fase di
progettazione una profonda azione di restailing della struttura del sito, ormai appesantito ed
inadeguato alle necessit� dell’Ente, il nuovo portale, permetter� di mettersi in linea con gli
adempimenti che la normativa vigente richiede ed offrir� agli utenti servizi on line.

Precisa che nella sezione “Uffici e Servizi” sono in atto indicati analiticamente tutti i Settori
e all0’interno di ciascun settore, i servizi e gli uffici con l’indicazione dei Responsabili e dei
Collaboratori, recapiti telefonici, gli indirizzi di posta elettronica di ciascuno e l’orario di
ricevimento del pubblico, proprio per consentire ai cittadini di comunicare con l’ufficio che
interessa.

Per quanto riguarda il Forum � ferma intenzione riattivarlo al pi� presto non appena
definiti alcuni dettagli che riguardano il controllo delle segnalazioni pervenute che non devono
essere lesive della dignit� delle persone, conforme ai principi di decenza e di rispetto della privacy.

Il consigliere Volpe si ritiene soddisfatto e ringrazia il Sindaco chiedendo l’attivazione del
Forum.

Il Presidente d� lettura Interrogazione prot. n. 23795 del 24/9/2013 a firma del
consigliere Bruna relativa alla assistenza sanitaria nelle emergenze.

Il Sindaco risponde alla interrogazione e fa presente che da notizie assunte dal Dott.
Vincenzo Pezzino Direttore del Distretto Sanitario di Base di Licata, riferische che la rete
assistenziale � operativa 24 ore al giorno e viene affidata alla “Sicilia Emergenza, Urgenza-
Sanitaria”, che gestisce le ambulanze sul territorio.

La postazione presso il P.T.A. di Palma di Montechiaro, prevede l’impiego di volontari non
medici, in possesso del brevetto BLSD.



Il consigliere Bruna non si ritiene soddisfatto e sollecita il Sindaco ad intervenire per
ottenere il servizio di autoambulanza.

Il Presidente d� lettura dell’ultima interrogazione prot. n.26782 del 21.10.2013
relativa alla futura gestione dei rifiuti.

Ultimata la lettura dell’interrogazione il Sindaco legge la risposta prot. n.29520 del
18/11/2013 che in copia si allega.

Il consigliere Castellino ammesso ad una breve replica ribadisce la volont� di procedere
alla gestione in house.















































Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE
F.to Messinese Salvatore

IL CONSIGLIERE ANZIANO                                  IL SEGRETARIO GENERALE
F.to  Ruffino Carmela F.to D.ssa M. G. Marino

Per copia conforme all’originale per uso amministrativo

Dalla residenza municipale, l� _________________
IL SEGRETARIO GENERALE

Affissa all’Albo Pretorio  il _______________________

Defissa il  ____________________
IL MESSO COMUNALE

Il Segretario Generale del Comune,

CERTIFICA

Su conforme relazione del messo incaricato per la pubblicazione degli atti, che la presente

deliberazione � stata pubblicata all’Albo Pretorio del Comune per quindici giorni

consecutivi a partire dal giorno ___________________, senza opposizioni o reclami.

Dalla residenza comunale, l� ………………….                  IL SEGRETARIO GENERALE
_______________________________________________________________________________________

La presente deliberazione � divenuta esecutiva il _____________________, essendo decorsi

dieci giorni dalla relativa pubblicazione (art.12, comma 1, L.R. n.44/91), senza che siano

pervenute opposizioni o reclami.
IL SEGRETARIO GENERALE

ATTESTAZIONE DI COPIA
La presente � copia conforme all’originale documento conservato agli atti. Le eventuali parti
omesse ai sensi della normativa sul rispetto della privacy non contrastano con il contenuto dello
stesso. Si rilascia per uso pubblicazione on line sul sito internet istituzionale (art.32 legge
69/2009).

Palma di Montechiaro   29.11.2013                                                               Il Funzionario Incaricato
Sig.ra Anna Lavore


